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a magyarságról.

Magyarok Istene térítsd vissza néped,
Mely idegen btirány sátorába lépett I 
Kifordulunk tőled, alighogy rád leltünk, 
Idegen a testünk, idegen a lelkünk 
Olykor disimagyarban emlegetünk Téged, 
Am a rajongó hit a szivünkből eltűnt . . . 
Magyarok istene, térítsd vissza néped I

Mint a kerge nyájnak szerte megy az útja, 
Minden fiad vakon öoös czéljat futja.
Nem dobban már szivünk zengő riadóra,
A pusztában vész el prófétádnak szója. 
Semmi közös érzés semmi közös érdek,
Kiki maga dolgai fásult szívvel rójja . . , 
Magyarok Istene térítsd vissza néped I

Fagyasztó okosság, szédelgő ügyesség, 
Készek, hogy szent neved utczasárba vessék 
Inkább vón rajongás, legyen bármi dőre, 
Inkább harsogna vad harcijel: «előre!» 
Inkább fős te né be hős vére a rétet.
Csak e fagyos átkot, csak ezt mulaszd tőle.. 
Magyarok istene, térítsd vissza néped

Nagy András.

Erkölcsi törvények.
A »Debveczeu* tárczájl.

Irta; Qwimplaine.
Sürii hóesés volt az utczákoo. A földet 

és háztetőket fehér lepel borította s a szél 
sípolva, fütyülve járta be az utczákat, hogy 
az a kévé« járókelő, a ki véletfenségből a 
szabadban volt, fázva dideregve húzódott a 
köpenyegébe. A fagyos halai hangulatát jel­
képezte ez a nagy, végtelen fehérség. Az enyé­
szet képe volt ez, a természet és élet álmának
kifejezője. ... . . . ■■A nagyváros 1 »ói ilyenzor — késő éj­
szaka volt — iné y n mba merülnek. Elülnek 
egy éjjelre az ős zes szenvedélyek és indula­
tok. Az irigység es bosszúvágy nyugalomra 
tér* a kapzsisán szelleme elcseudül néhány 
órára s még az éhség iszonyatát is az álom 
nyájas szelleme deríti fel. Csendben dobognak 
a’szivek a természet 6 vidám törvényének

Köny ős vér ritkán folyik, harcz kevés 
keletkezik, a viaskodás megszűnik, bogy reg­
gelre a nap első sugarával újra megkezdődjék 
* az élet nyomora megint kilépjen a harcz
poron^j^k ^ helyiségben nem vettek tudo­

mást sem az előhalado t éjjeli óráról, sem a 
viharos téli időről. Ott a vigadó nagy termé­
ben fúvó- és vonóhaogszerek kísérete mellett 
mélyen kivágott ruhás, tündórszép és kevésbbé 
szép hölgyek járták udvarlóikkal a legtüzesebb 
tánezot.

A terem, mintegy a tél czafolatára, tro­
pikus növényekkel volt diezitve. Kipirult 
arezok, folhevült kedélyek mindenfelé. A jó 
kedv tetőfokára hágott. Szilaj »Hogy volt I« 
szólaltatja meg a tanezzenét, ha elhallgat és 
a társaság járja tovább a szédítő keringő!.

Csak egy nő, Mán a legszebb valamennyi 
között, nem osztozik az általános vidámságban. 
Keble, arcza, karjai fehérek, mint a frissen 
esett hó odakünn; fekete haját a fodrásznő 
remeklése rendezte s gyémántdiadém villog a 
tetején.1;

De nem villog úgy, mint a rózsaszín 
ruhába öl özölt karcsú hölgy fekete szemei, 
a mint egy ablakhoz támaszkodva, kinéz a 
viharos éjszakába, a hólepte utczára és ház­
tetőkre.

— Miért oly kedvtslen — kérdi egy 
férfi, a ki már régóta figyel’ea tu só sarokból 
a mélázó hölgyet és most csöndesen nullája
lépett. .

A hölgy nem mozdul a helyéről: fejét 
sem fordította a kérdező felé, a kit a lieng-
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hirdetések alku saerint jutányos áron vétetnek fel

Kóros gazdasági viszonyok.
Annyi sok rossz esztendő s a ta­

valyi és az idei gyenge világtermés után 
azt hittük, hogy középszerűnél gyengébb 
termésünkön legalább meglehe ős áron 
adhatunk lul s most napról-napra fáj­
dalommal kell látnunk, hogy a börze 
hiénái, a malmok nagy hatalmi uraival 
szövetkezve, mint tépik szét amúgy 
is gyenge gazdasági exisztenciánk élet­
gyökereit s mint nyomják le Buda­
pesten a búza árát olyan minimumra, j 
a milyen évek óta nem volt.

Tobzódásaikban az őrülettel hatá­
ros merészséggel támadnak közgazdasá­
gunk alapja ellen s meg akarják mu­
tatni, hogy ők az urak ebben az or 
szágban s tőlük függ ennek jóléte, sőt 
exisztenciája.

Nem elég nekik, hogy a mi eddig 
még soha sem voll, Budapesten vannak 
Európában a legalacsonyabb búzaárak, 
hanem meg akarják valósítani egyik 
budapesti malom-ur ama fenyegetését, 
hogyha eltörölték az őrlési forgalmat, 
hál majd csinálnak ők saját búzáik­
nak oly árakat, hogy megirigyeljük a 
szerb és román búzák árait s lisztjük 
nem kerül majd többe, mint az őrlési 
íorgalom idejében volt.

Igazok van I Megtették I Mi nekik 
az ország jóléte ? Mi nekik a gazda­
közönségnek megélhetése ? ök csak 
arra néznek, hogy zsebelhessenek 3 ha 
tele a zseb, akad ország elég, a hol 
azt elkölthetik.

Nem gondolnak ők azzal sem, hogy 
az általuk kiszipolyozott gazdaközönség 
majd egyszer türelmét veszti s számon 
kéri tőlük eljárásukat, ök jól érzik ma­
gukat s nem gondolnak a jövővel, 
már t. i. az ország jövőjével, mert a 
börze öncélú intézmény s csak az az 
ország kötelessége, hogy mint a görög 
mitológia szörnyét saját gyermekeinek 
busával táplálja.

Így állván a dolgok s miután nyil­
vánvaló, hogy az ország ezidei termése 
ismét elmorzsolódott, nem marad más 
hátra, mint hogy mi is tegyünk egy 
kis számadást.

Ezt megtenni pedig nem nagy fá­
radtságba kerül, mert ha leszámítjuk az 
igy lesoványodott jövedelemből a« adót, 
az adósságok kamatait, alig marad va­
lami, a mit még kiadásra számíthatunk.

Rég idő óta hozzászoktunk már 
ugyan ahoz, hogy magunkat minél job- 
ban összehúzzuk, de az idén valóságos 
virluózitási kell majd abban kifejtenünk, 
ho»y még szükebre szabjuk kiadásainkat.

Mindenekelőtt törülni kell az összes 
luxus- valamint az élvezeti-, bál-, szín­
ház , hangverseny- és szivar kiadások 
nagyrészét, le kell mondanunk minden 
kirándulásról, ki kell pakolni a Párisba 
3 túvierára szánt bőröndöket negyed­
részre, sőt lizedrészre le kell szállítani 
a karácsonyi és más ajándékokat, n eg 
kell maradni a tavalyi öltözet mellett, a 
legnagyobb takarékosságot kell majd 
gyakorolnunk a háztartásban s fel kell 
adnunk azt a nevetséges és ily hallatlan

formában csak nálunk — szegény nem­
zetnél — divatos rossz szokást, hogy 
nemcsak az összes vendéglők és szál­
lodák cselédeit mi tartjuk fenn a bor­
ravalókkal, de ismerőseinknél, sőt ka­
szinóinkban is, hol pedig otthon vagyunk, 
minden pohár vizet megfizetünk.

Nagyon, de nagyon sokat takaríthat 
meg az ember ilyképpén s nem is kell 
hozzá nagy akaraterő, csak egy kis ko­
moly elhatározás, melyet megkönnyithet 
az, ha számot vetünk anyagi eszközeink­
kel s meggondoljuk, hogy mi szokott a 
könnyelmű és erőnkön, tehteségünkön 
való életnek a következménye lenni, ha 
szétnézünk ismerőseink, barátaink és 
rokonaink körében « számba vesszük 
azon véghetetlen nyomort, sőt erkölcs1 
elzüllést, mely az ily élésből szárm izott 

S fájdalom, ez nemcsak azoknak 
szól kik a föld jövedelméből élnek.Szól 
ez egy kis körön kívül az összes iparos 
és kereskedőknek is, mert hiába tagad­
ják némelyek, de igen számos év ta­
pasztalása bizonyítja, hogy itt a szolid 
kereskedelem és iparnak is csak ak­
kor van szüreíje, ha a föld nemcsak 
terem, de a termésnek tisztes léges ára 
is van.

Meg vagyunk győződve, hogy mi a 
lakosság túlnyomó része igy gondolko­
zik ; azt gondolja, hogy ilyképan tart­
hatja fon magamagát tovább, talán ki 
is lábolhat a bajból. Lesznek is sokan, 
kik el is fogják magukat erre hatá- 

I rozni, de sajnos, kevesen lesz íek, kik
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ez elhatározásukat tettre is felváltják. 
S miért ? Mert hát mit mond a világ ?

Ez az ostoba kérdés, ez a g/atra 
álszemérem több bajt csinált már Ma­
gyarországban, több pusztítást a közép 
osztályban, mint egy-egf véres nagy
háború. , .

Erre a kérdésre vannak azután oly
feleletek, melyeket bámulva lát a világ 
öngyilkosság, börtön, szökés, vagy egyik 
napról a másikra beálló koldusság. Jó­
létből minden átmenet nélkül a legna­
gyobb nyomor.

Most még megmenthet számtalan 
családot egy kis negativ erő s ha ez 
egyszer önbizalmat ad, megjön hozzá a 
takarékosság megszokása, ez kedvet fog 
adni a munkára s így a most oly ritka 
vagyon szerzésre.

A sah Budapesten.
Budapest, szept. 26.

A persa sah a tegnapi nap folyamán 
megkezdette a fóvaros megtekintését, végig 
hajtatott az Andrássy-utou, Stefánia-uton, kün 
volt a lóversenyen és környezete előtt a leg­
nagyobb el'smerésael nyilatkozott a látottakról. 
Kőrútjában egy kis inczidens fordult elő, a 
mely rémületbe ej ette a rendőrséget, de csak 
pillanatokra, ginért kiderült, hogy a dolog 
ártatlan.

Egy szegény ember keresztül tört a 
detektívek kordonén és kérvénvl dobott a sah 
kocsijába. Persze azonnal lefogtak és előállí­
tottak, noha a felséges vendig intett, hogy 
bocsássák szabadon a szerencsétlent. A lóver­
senyen egy futamot nézett végig, az'án a 
a szállodába hajtatott, majd részt vett a 79 
leritékü udvari ebéden és tósztozott 6 felsége 
I. Ferencz József egészségére, mit József Ágost 
fóberczeg udvariasan viszonzott. Pont nyolez 
órakor az operahäz díszelőadására indult 
Derchtolsheim báró társaságiban es ott ma­

radt, mig az előadás véget nem éri. Akkor 
azután visszahajtatott a Hungáriába.

A tegnapi délelőtt.
Ma délelőtt is az történt, a mi nem volt 

a programban, mint a hogy
sohasem tartja magát a megállapodásokhoz.
Azt tesz a mi jól esik neki és fiiyet hány 
minden et,keltnek. Ma délelőtt például k. kel­
lett voma me nie a fegyvergyárba, de nem 
ment. Jobban esett meki odahaza ulm es <>1 
vasgaltyi, hát otthon maradt és államugyeket 
intézett. Mivelhogy tudni kell, hogy Teherán­
ból folytonosan erkeznek táviratok, ame yek 
egy-egy tontos allamügy elintézését kérelme­
zik. És a sah, meg környezete, amikor csak 
szakíthatnak maguknak egy kis időt, nem kés­
nek az el,Ötévessel. Egy csomó tánrat ment 
ma is Teheránba, ami elég drága mulatság, 
mert egy-egy telegramra 40—50 írtba keruh

A sah különben az ope a után meg Jó 
idei» maradt fönn és arisztonnal mulatott. Éj­
félig" forgatta az ördöngős kis géget, azután 
lafeküdt. Ma reggel háromnegyed nyo.czkor 
kelt föl megivott egy csésze teát, megevett 
egynéhány darab kétszersültet, egy körtét, egy 
fürt szőlőt. Nem sokara fogadta Széli Kálmán 
miniszterelnököt, a ki jött megköszönni az 
ordét.

A magyar miniszterelnökség utján a sáh 
még a következő rendjeleks< adományozta. « 
nap- és oroszlaa-rend első osztályával F^jér- 
váry Géza honvédelmi miniszter. Darányi Ig- 
nácz földmive ési, Hegedűs Sándor kereskede­
lemügyi, Lukács Lasztó, pénzügyi, Pió-z Sán­
dor igazságügyi. Whssics Gyula vallás- és 
közoktatási, Cseh Ervin horvát, Széchényi 
Imre ö felsége személye körüli miniszterek és 
Tarkovics Józséf államtitkár lettek kitüntetve.

A nap- és oroszlán-rend második osztá­
lyát kapták : Romi Béla dr., Fascho-Moys 
Sándor dr., Bezerédy Viktor dr., Sélley Sán­
dor dr., Szterenyi József, Lakatos Aladar, 
Mándy Lajos miniszteri tanácsosok, Vértessy 
Kálmán osztálytanácsos, Molnár Viktor, dr. 
Hummel Szanisz ó, Tőry Gusztáv, dr. Gyu- 
láDyi Lajos, Popovics Sándor, Balogh Vilmos, 
Tormy Béla miniszteri tanácsosok, Pap Elek, 
Horvaih Elemér miniszteri osztálytanácsosok,

Márkus József főpolgármester, továbbá Kora- 
fe d Zsigmond a Hitelbank vezér gasgugj, 
Marx János államvawti igazgató és Hamp'l 
József or. muzéámi őr.

A nap- és oroszlánrend harmadik 081. 
tályát kep'ák : dr. Hszay István miniszteri 
titkár, Huszár Adolf aegédbivatali igazgató 
Décsey Lajos máv ü/laivezető, dr. Lers Vil­
mos miniszteri titkár, Daróczy Lajos áhotnag. 
főnök, Szász Karoly miniszteri titkár, Kpper. 
lein Oszkár fegyvergyari igazgató, dr. Hege. 
düs Kálmán, Gyóry Loránd miniszteri inka. 
rok, továbbá Halmos János Budapest polgár­
mestere, Mészáros Imre az Opera igazgatója 
Jelűnek Henrik a közu i vasuitarsaság vezet', 
igazgatója es Pásztély István miniszteri Ut. 
kár.,

A nap es oroszlánrend negyedik oszta. 
lyát kapták : dr. Hollán Sándor segédtitkár, 
dr. Rényi József fogalmazó- és Alszegi Kai- 
mán az Opera ferendezdje.

A rendőrség körében a kővetkezők, kap. 
tak kitüntetési : R u d n a y Béla főkapj. 
tany a nap- és oroszlán-rend második osztá­
lyát kapta.

A nap es oroszlánrend harmadik osztá­
lyát kapták báró Splényi Ödön, Maltas Hugó, 
Ura Nándor, Czajlik Alajos tanacsosgk, Rutt. 
nsr kapi any detektív főnök, Bornemissza Bob 
d;zsar lovaarendör parancsnok, Lieh ti Gézi 
fő fe ügyeiö.

A nap- és oroszlánrend negyedik osztá­
lyát kapták Kalocsa Géza, Benyiczky Tárnái 
íelügyelők, dr. Vaday László, Gegus Dániel, dr. 
Marmovics Jenő fogalmazók, Jeszenszky Gel« 
lért detektív felügyelő.

Azonkívül egy csomó rendőr és detektív 
kapott arany óa ezüst érmeket.

Ebéd alatt Radics bandája tárogató« 
játszott a sahnak.

Később Vambéry egyetemi tanár tisztel­
gett nala.

De nemcsak a rendőrség, hanem igen 
termesze1 esen má-ok is kaptak rendjeleket. A 
szállodában kosarszámra hurczolták fel és 
jutott b lölük boldognak, boldogtalannak. Csak 
most sült iki, hogy mennyien vadásztak raji, 
Kereskedő, nem kereskedő, mindenki akart 
egyet és soknak teljesítették a vágyát.

járói megösmert. Csak állt tovább, látszólag a 
gondolat űba elmerülve, m izdulallanu .

— Nem felel, Irma? Talán rám haragu­
dott meg ?

— Tudja nagyon jól, bogy én önre soha 
sem haragszom.

— Köszönöm. Nem is tudja, mily bol­
doggá tesz e szavaval.

— Ne örüljön Róbert — feleié a hölgy 
s arczát hirtelen a férfi felé fordította — ne 
örüljön, mondom, mert talán soha kevesebb 
okunk nem volt az örömre, mint most.

A lérfi egy perezre elkomolyodott, de 
csakhamar ismét vidáman mosolyogni kezdett.

— Nem tudom, micsoda gyászos gondo 
latok foglalkoztatja! kedvesem, de a nehéz 
hangulat — meg vagyok győződve — bizu 
nyosan hamar elmúlik majd. Ne örüj-k must, 
mikor, tudom, bogy a világ legszebb asszonya 
megnyitotta elő'tem a szivét ? Ne örvend-zzek, 
a szerelem boldogságának ? i i

— De bűnös szerelem ez.
— Annál édesebb — susogá Róbert és 

oly közel hajolt a nö ajkához, hogy a lehele­
tével érint tte.

Irma hosszan ránézett, de látszott rajta, 
hogy tekintetet mintegy befelé fordította és 
rejtelmes víziója van, a melyet amaz nem 
érteti, a » melyről tálán a jtelme sem volt.

—, Félek, hogy mi nem értjük egymást 
kellőképen — kezdé Irma ismét a engedte, 
hogy a lérfi a kezét gyöngédén megszorítsa, 
Szeretem önt, ez balvégzetem, vagy szerencsém, 
nesa tudom, de tisztában vagyok vele, hogy 
ön az egyetlen, a kit szeretek. Azonban « 
bűntől ir ózom.

Pedig a bűnt nem is úgy fogom föl, mint 
a többiek. Ha vétkeztem Isten élen, miért

mi megösmerjüknem akadályozta meg, hogy 
egymást?

Ha bűn a férjem ellen, miért nem tudta 
megnyerni a szerelmemet? De ha bűn az 
erkölcs ellen, akkor sújtó hatalmi van és 
meg fog semmisíteni. Mert erkölcstelen nem 
akarok lenni.

— Nagyon tragikusan fogja föl a dolgot 
Irmám. Ne adjon tért e szomorú hangulatok­
nak — könyörgött Róbert.j

— Ná n, nem ; ez hiábavaló beszéd. A 
kor gy- rmeke vagyok Róbert és sokat gon­
dolkoztam e dolgokon. Nem az a gyalazat 
barátom, hogy ö»t szeretem és az öné lettem, 
b»nem az a gyal zat, hogy nem az öné va­
gyok egészen. Van egy férfiú, a kit az állam 
és az egyház hozzám kötött és ezt mondja : 
»Ettől fogva az övé vagy : elválaszthassa 
kötelékek fűznek hozza es nem szabadulsz 
tőle, ha benső kötelékek, a szivek érzései 
nincsenek is köztelek.» Van egy férfi, a fér­
jem, a ki jogot formai hozzám, lelkemhez és 
testemhez és megölel, a mikor az ön csókjá­
tól ittas vagyok meg. Miért vagyok én az öve 
na nem szeretem ? Nem szégyen ez ? Nem 
akkor pTulok, ha arra gondolok, mit enged­
tem önnek, hanem akkor, ha eszembe jut, 
hogy minő jogai vannak neki ! Ennek végét 
kell vetnem Róbert. Még ma megváltók neki 
mindent.

— Mi jut eszébe ? Hát ha megöli 1 —
monda i,edlen a férfiú.

— Attól nem félek, Róijprt. Jobban ret­
tegek mavamtó,1» ka tovább titkolózom.

— És mit fog tenni azután ?
— Qn kérdi ezt ? Ellője és nőül me­

gyek önhöz. Vagy fél talán a katasztrófától ?
— Irma, ezt a szemrehányást nem ér 

í demeltem.

__ Föl kell bontanom ezt az erkölcstelen 
házasságot, ha nem akarok nyomorulttá lenni, 
Olyan asszonyok, m>nt én, » gyalázatot nem 
bírják sokáig. Holnap a szokott helyen talál­
kozunk ; most Isten önnel I

Irma megfordult és tekintetével kereste 
a férjét. Magas, erőteljes, hatna férfiú volt 
az, a ki ott állt egy oszlop mellett és nézte 
a tánczolóUt. Irma közel lépett hozzá « 
így szólt:

— Menjünk haza. Nem érzem magam 
itt jól es valami fontos mondanivalóm is vsn.

Egy óra mu va szemben találjuk ókét 
egymással Irma budoirjábm. A férfi «0«
meredten nézett a szép asszony kipirult ábrá-
zatába, a melyet frissen hullatott kony 
mos'ak. Egy karos székben ül, kezeit az o - 
ben nyugtatva. A férj föl-alá sétál, máj m 8 
atl az asszony előtt, a homlokát fenyeget«
redőkbe huzva. i

— Mit csináljuk én ilyen vallomás után t
— rebegé és az erős férfiú teste megr * 
dott a vallomás hatása atatt. ön nem szere, 
megcsalt ; de hát mivel vesztettem el sze 
mét Irma ? Nem voltam önhöz nyÄJ*9' .. j 
tid ? Nem te jesitettem minden ohsj'ása 
Nem volt-e ön az egyetlen féltve őrzött

— Sajnálom, hogy faj da mat kell okoz. 
nőm, de tartozom magamnak és önné 
lomassal — feleié Irma‘— nem tűr ,
falazatot tovább. Nem veaztette e * 
meinet, mert neon is szerettem »oha. E PP 
az a szégyen, hogy szerelem nélkül kell
ön nejévé lennein. „„„„,,nk.

— És járóin évig, hogy együtt vagy 
nem tartozunk egymásnak. «-»

— Nem tudtam, hogy nem szeretem
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A szálloda szemé yzeióből Burger 1. Ká- 
folTt tüntettek Ski, a kiszolgáló személyzet 
LiO irtot kapott. Egy ezred«» hozta le a pénzt 

„ai hogy a sah kiosztás elő t látni akarja 
a tervezetet, amely szerint az egyeseket meg-

^ A mai napon a köretkezők írták alá az 
fldrözlö ivet : Tallián Béla, Bolatt. olasz koo- 
•ul Below nemet konzul, Lohkowdz hadíest- 
parancsnok, J.blon.zky, Cz bulks, Gaudernak, 
Furmann altábornagyok, Lufti bey, bécsi tö­
rök nagykövet, Bosner Ervin, a fegyvergyár
***** Délben a sah megebédelt. Menüje ez

volt,Consommée Imperial
Sálle et gigot ú’agoean 

p pits pois et 
Hoenmes-tiűt^liépa 

Faiaana de Boheme a la broohe 
Saladé fraucaise 

i; Compóte variée 
Roulade de pommes a la Hongroise 

Fromagea 
Fruit* assortiea 

Melons 
Café noir 

Szomorodni ó-bor 
Biére de Kőbánya 

St. Julien L. Duboise 
Liqueures.

Egyezkedés a nemzetiségekkel.
Biztos értesülésünk van róla, hogy a 

magyar kormány egyezkedésre lépett a szer- 
bekkel hogy azokat a megindult nemze iségi 
mozgalmaktól visszatartsa s hogy a legköze­
lebbi képviselőválasztásoknál a szerbek pasz- 
szivitása továbbra is biztosítva legyen. A 
szerbek hajlandók voltak egyezkedni, de föl­
tételül kikötötték, hogy Záró Milánt nevezzék 
ki az újvidéki lőispáni székre.

Ez a kérdés, illetőleg a szerb követelé­
sek kielégítésének kérdése most egyelőre füg­
gőben van. Függőben van pedig azért, mert a 
kormány tisztában akar lenni előbb azzal, 
hogy mit,, kivápnak a ‘öbbi nemzetiségek ; 
Vájjon ki lehet e és mikéül lehet kielégítem a

tótok, oláhok és szászok óhajtását, a kik 
most ugyancsak merész követelésekkel állót 
tak elő. A becsületes alkuszok már megvan­
nak, sőt már egy részük meg is kezdte a 
békealkudozásokat a magyar kormány névé­
ben. Ezek a becsületes alkuszok a tótok ré­
széről Baltik Frigyes luteránus püspök, a 
tótok legbizalmasabb embere. Boltikban össz­
pontosult a kormány bizalma is. Öt bízták 
meg tehát az alkudozások közvetítésével. A 
kormány jól választott, mert tényleg a tótok- 
nál Baltik tud legtöbb eredményt elérőt, s ha 
Baltiknak megígérnek valamit, azt — meg is
tartják. ; , ,, ...

A tótok vezérférfiai azonban, koztuk 
Mudrony és társai, kik elíélt-iésük miátt 
most n gyón haragszanak, föltételül azt kö­
tötték ki, hogy a Tisza Kálmán miniszterel­
nöksége alatt bezárt mrócz-szent mártom tót 
gimnázium újból megnyitható legyen és annak 
elkobzott könyveit, meg vagyonát, a mit 
annpk idején a kormány lefoglaltatott, ismét 
adják vissza.

0*Á' föltételek tehát elég súlyosak s alig 
hisszük, hogy a m»gyar kormány teljesíthesse 
azokat. De hiszen arra való a becsületes al­
kusz bogy azokból a követelésekből lealkud­
jon valamit. A mérsékeltebb tótok között az a 
hir van elterjedve, hogy a kormány meg fogja 
engedni, hogy Turócz-Szen t-Már ionban töt 
gimnáziumot állíthassanak föl, de a régi ® 
zárt intézet vagyonát és könyveit nem adják 
vissza. Híre jáft továbbá, Mudrony és
társai, a kik iégatiiéM «I vifthkkl'ifclve, ke­
gyelmet kapnak,.

A románoknál, agy látszik, nehezebben 
mennek a tárgyalások, mert itt már két meg- 
bízott .» végzi a közvetítő szerepé.. Mihály 
érsek a görög-katholikus románok kozott. Goi 
dís arad,"püspök pedtg a görög-keleti románok 
között végzi az alkudozás CzéljaU. A románok 
azonban soka akarnak. Első f«lté‘elük a ro­
mán akadémia felállítása Nagy-Szebenbep Ma 
aodszor : a román nép által Inkott *öz" 8 '
ben a román helységnév haszna^a ; h«“sd' 
szór: a román községekben és a járásokban a 
közigazgatás terén a román nyelv használata 
és a román felekezeti iskolák felekezeti jelle­
gének meghagyása és á'lami sególylyel leendő 
támogatása, illetve fentartása.

A* eddigi jelek azt igazolják, bogv a 
kormány, dacara a kővetélések tuUott voltá-

LLilüiHI

gilt lilPU J , UOu“* » •*
nak, belemegy az alkudozásokba.

A kormány és a görög.kélsti román egy­
ház között már folyik is a tárgyalás a ro­
mán akadémia fölállítása tárgyában, A boly* 
ségnevekre nézve pedig bistos tudomárónk 
van arról, hogy a kormány hajlandó elfogadni 
a románok ebbé« Óhajtását, vagyis hajtandó 
megengedni, hogy a románok áltaj lakott 
községek román helységnevei (I) hasznai1 ás­
sanak.

Azt hisezüc, hogy a románok ezekkel az 
engedményekkel talán bó is fogják érni. Ne* 
ehetetlen azonban, ha a sarkukra állanak, 
még a többi követelésük is teljesedésbe fog 
menni.

A követelések t'eki öleiében legvakmerőb­
bek a szászok. Ezeknél a közvetítő szerepet 
Wächter Henrik szász képviselő teljesíti. 
Wächter a •mérsékeltebb« szászok közzé tar­
tozik ugyan, de a köldszásxok aistiyirá Vérsze­
met kaptak, bog ők nem kérnek egyebet, 
mint szász önkormányzatot, hivatalos ügyeik­
ben úgy a bíróságok, mint a köztg.zgatiai ha 
tóságos előtt ■ nőmet! nyelv használatát és a 
szász helységneveit föntartását. Ezek tehát tu­
lajdonképp-n külön államot akarnak az állam­
ban a szász hivatalos nye v használatává 
Ho8y mily vérmes reményeket füzhek a szá­
szok »z alkudozás sikeréhez, azt igasoljük 
azok a féktelen izgatások, a melyeket a kiá- 
szok Brassóban és á kiküldött a8T“őkaík ak 
ország különböző részeiben visznek végbe a 
magVir ál!ataet^M*’«►***«»•

Háború Kínában.
Németországot annyira meglepte az a 

hir hogy a kínaiak Tuan here «eget éa bűn­
társéit állították a hatalom élére, hogy • né­
met mértékadó körök el sem akarják hinni. 
A mennyiben azonban ex hihetetlen dolog 
mégis megtörtént volna, úgy annak oka csak 
azokban az eá6<laéW6tbed keresendő, melyek 
azt a véleményt kelthették « kínaiakban, hogy 
a hatalmak egyetértése megszűnt.

A kinai hatalmasok most hát ismét nyíl-

Tizenhét éves voltam, mikor nőül adtak ön­
höz. Tudtam-e én akkor, mi az a szerelem . 
Kérdezte valaki tőlem, hogy tisztában vagyok-e 
már a szerelemmel és erkölcsösei ? Osmer- 
tem-e a házasságot ős a férjes nő kötelessé­
gét ? Nőül mentem önhöz, mert a szüleim 
akarták és mert minden leány férjhez megy, 
tudatlanul főHrilágositás nélkül. Ön tapasz« 
telt-férti volt, miért nem tanulmányozott
előbb? I x x ,

_U Engem okoz tehát a hűtlenségért ?
_ kiáltott megsemmisülve a férj.

— Nem ozozok senkit, csak a viszonyo­
kat és ezeket a sajátságos törvényeket, a me­
lyek moeti «alkudnak 
mondják, bogyókkor

ssanrürs a»'.
magamat,, ha annak a neje maradok a kit 
nem szeretek. Es önt nem szeretem. E* nega­
tiv igazság, de csak akkor lett világossá előt­
tem, a mikor megtudtam, hogy mást szeretek 
és előskör ösmerkedtem meg a t szerelemin . 
KötelességemjroltL azt mafcmondani önnek, 
cselekvés már mo»t az ön kötelessége.

- Irma - mondá a férj megrendülve
— nem tudom, honnan merítette ezeket a 
nagyon is modern meggyőződéseket. De on 
még fiatal, tapasztalat! o, idealises hiszékeny. 
Nem ismeri az életet, de ne is kívánja, hogy 
telje, valójában megismerje. Ön Del£
— azt mondja — de én szeretem. Nyílt volt 
hozzám, azért még köszönettel is larlozo™‘ 
Van arra mód, hogy egy nő szereimét a há­
zasságon belül is megnyerje a férj. Igen, en 
törekedni fogok e szerelem után. Térjennv,M*“ 
hozzám, Irma, én mindent me8.bod!&lfok- " 
férfiúval, a ki közeledni mert Önhöz, majd

elbánok. Csak maradjon az enyém, mert nem 
akarok élni különben.

végig aIrma fölkelt és hidegen mérte 
könyörgő férfiút.

-- Hogyan ? Ön hallotta, hogy nem sze­
retem, hallottá, bogy mást szeretek és meg­
csaltam önt a mégis meg akar bocsátani min 
dént 9 Ön a feleségének tudna nevezni engem 
ezek után is, sőt talán még boldog te lehetne 
velem ? Oh, ez rut dolog I Látom, hogy van 
nak erkölcstelen férfias is, nem csak nők. 
De ha ön megbocsát nekem, én nem bocsátók 
meg Önnek; A férfin erkölcsi 8ö|Yedé®® ™16" 
ban gyászosabb, mint a nőé. Olyan fórfia, a 
ki ezt megbocsátja, nem érdemel asszonyt 
szerelmet.

És másnap megjejeot Irma a helven a 
hol Róberttól tálaikéról szokott. Tudtára
akarta adni, bogv eltép1 e a köteléket, « me y 
férjéhez, fűzte, és szabaddá lett a saját erköl­
csi meggyőződésénél és erejénél fogva. Boldo­
gan'röpült ide, mint a kálikból kiszabadult

madár. .
Útközben kifestette jövendőjének rózsás 

világát és boldogságát. Vidéki birtokára akart 
mehni; megvárván, mig a válópor véget ér. 
Mert az erkölcs.is bizonyos formulákhoz van 
kötve. Azután bizonyos idő leteltével össze 
akart kelni Róberttal.

De a szokott rendez-vous helyén hiaba 
várta Róbertot. Hazahajtalott ismét, magára 
várván az ajtót. Azt hitte, hogy Robert vagy
gyöngélkedik, vagy valami eteSe a
dolgok tarthatják V)s#»á. Az toast elküldte a 
Robert lakására egy levélkével, s mialatt visz-

zásra! E közben férje segédei is keresték no

beriet, de épen oly kevés eredménnyel. Az 
inas levelet hozott vissza, a melyet Bobért 
szolgája adott át Irmának gazdaja megbízá­
sából. Irma reazketva bontotta fel, de csak­
hamar kiejtette a kezéből, — A levél így 
hangzott :

«Drága Irodám/
Az ön elhatározása csakugyan katasztrófa 

volt Reményiem, nem hajtotta végre. Szeretem 
önt," mint sentit é* Vitáin, de nőül 
vehetem. Tervem volt régóta, hogyT ^“‘aI0“ 
Észak-Európát; most e tervet megvaló^ om és 
évekig nem térhetek vtsssa. Isten öáttel, te 
lejtsen el örökre engem érdertetlent, a ki soha 
sem fogja elfelejteni önt.

■j Robbri.»
_ Igesa lehetett férjemnek, rebegé hal. 

vánv ajkakkal Irma, amikor nagysokára fel­
ocsúdott dermett,égéből, nem ismerem ., 
életet és jobb ha nem is óhajtok vele meg-SÄ'. D. i-i h.
megismerésével is úgy vagyok, «sünt as élettel. 
Amaz sem érdemelte srór.lmemet, de a férjem 
sem, mert hisz megbocsátott. Nem akarok a 
felesége lenni tovább, nem 1

ÉS csakugyan elutazott vidéki birtokára. 
Róbert szökésének pedig as volt az igám oka 
hogy lrnv férje a legjobb vívók es «éllovök 
egyike volt. A gyávaság kergette el a d* 
mellől es neqa törődött tovább vele, »ajjo 
Irma raegösmerte-e a falusi ma*4“Jb*“ 
igazi erkölcs fogalmat, melye« oly hévvel 
szenvedélyei akart követni és amelynek fel 
doita a boldogságát.

rtt
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?®„P„ keresztyén^ mészárlása újra megkér-

a£2r\?zt.rzr>j2&
W6a ^llai távirataink a következők :

London, ezept. 26.
Sanghajból jelentik a Morning Port na»: : 

Waldersee megérkezése es a német terv közzé Síé nagyhatást tett a kínaiakra. A kormány 
élén még8 mindig Tuan herczeg és bl,e* Tan' 
í£ a kik megnyugtató táviratokat kőidnek

Európába,v^i^okokjt m6 al váltották fel.

Az idegenek csupán ;» nanVingt alk.rályban 
bizhatnak, a ki a nagy nyomás .
kedvez nékik. Nagyon veszedelmes a Kolalváj 
nevű Utkn. egyesület, a tnelynek befo.yása 
méí a box irakenel ia nagyobb. Tuan herceg 
emtasziáriusokat küldött ki, hogy g y t i 
koliák meg a nanking 
k i r á I y t, a ki már nagyon kényelmetlen
lett neki.

London, szept. 26.
A Daily Chronicle értesülése szerint 

Oroszország már válaszolt a német korjegy­
zékre A válasz udvarias ugyan, de nem he- 
í*,lia né metj.vasln tot s azt mond! 
iá hogy elsőbben is meg kell indítani, a béke 
targyaUst s a tárgyalás legelső pontja legyen 
a bűnösök megfenyitése.

Washington, szept. 26.
A külügyi hivatalban utasításokat dol­

goznak ki Conger követ részére, a ki Li-Hung- 
Csang.gal és Csing herczeggel meg fog egyezni 
a hely tnkintetében, a hol a többi hatalmak 
képviselőivel találkoznak, hogy megállapítsák a 
tárgyalás alsó pontját, és bizonyos nagyobb 
szempontokat állítsanak la- , **. ér‘ek,eZ *‘ ® 
nézve. A programmot a hatalmak elé terjesz­
tik jóváhagyás végett.

Hongkong, szept. 26.
Katonai távirat szerint egy bárkát, a 

melyben benazülött k e i e s z lén y 
nők voltak, a nyugoti folyó melleit leró 
Kuenhak mellett fegyvertüzelés.-.1 megtámad­
tak. Azután a nőket a partra vonszoltak és 
felkonczolták. A benazülött ke- 
resztényok Kantonba menekültek. — A vá- 
ros csöndes zavargó bandák járnak 
körülötte.

a büntette-{bizottsági tag személyére nézve helyezkedő

várakozó álláspontra.
Ezek szerint elnök kimondotta az érte­

kezlet megállapodásaként, hogy a tanács ja- 
vaslatáboz képest a lég.ze.zgyarigazgatói állás 
ra, tekintettel az idő rövidségére, az egyén 
szakképzettségre, és a házipénztárrá is báram 
ló előnyre, a pályázat mellőzésével a ▼ 0
jelenlegi gépészmérnökét, Debrecaent Jenőt vá 
lasztja meg a szabályzatban foglalt *800 koro 
na fizetés, természetben lakás, fűtés világítás 
és a tiszta jövedelemből 3,/' jutalek mellett ; 
jelenlegi allása nem töltetik he a *100 koro 
na évi fizetése és lakbére a házipénztárnak 
visszamarad.

A világítás szakbizotiságbá tanácstagokul 
a következőkben állapodtak meg .

Elnök : Körner Adolf, mint a közvilágítási 
ügyek előadó tanácsnoka ; alelnök : Oláh Ká 
roly és tag : Roncsik Lajos tanácsnok. Bízott 
sági tagokul: Szabó Kálmán kereskedelmi és 
iparkamarai elnök, Bechert Manó terményke 
reskedó. városi bizottsági tagok, továbbá 
Balogh Mihály nyugalm. t. főmérnök és egy 
vegyészi képzettséggel bíró felsőbb tanodéi 
tanár.

Városi közgyűlés.
Debreeaen, szept. 27.

— Síjá tudtóeitónktól —
A népes gyűlést körülbelül 10 órakor 

nyitotta meg gróf Dégeofeld Józset főispán 
üdvözölve a tagokat és felhív a figyelműket a 
közgyü'és figyelemre méltóbb tárgyaira.

Első pont gyanánt Komlóssy Arthur h. 
polgármester a belügyminiszter leiratát ol­
vassa fel, mely íjtasitja a megyei hatóságo­
kat, hogy az üdvözlő feliratok köszöneteké- 
pen Ö felsége által Széli Kálmánhoz intézett 
legfelsőbb kézirat a legszelesebb körben tér­
je ztessék.

A leirattal kapcsolatosan Komlóssy Art­
hur indítványt tesz a leirat terjesztésére és 
a leiratot a jelenlevők felállása közben fel­
olvassa. A legfelsőbb leirat felolvasását lelkes 
éljenzés kísérte.

Kiss Albert a napirenden kér változta­
tást eszközölni, a légszeszvilágitáit ma 
Költségvetést holnap kéri tárgyaltatni, hogy 
eme kél fontos tárgy kellő méltatásban, kellő 
időben részesüljön, A közgyűlés a változta­
tást egyhangúlag elfogadta.

Dicsőffy József miután a napirendhez 
szólva kéri, bogy a tűzoltó diákok összejöve­
telének ügyében beadott kérvényét vissza­
vonván, ez az ügy vétessek le a napirendről, 
a közgyűlés elfogadta a visszavonást.

Polgármesteri jelentés.
A polgármesteri jelentés á közsegászségi 

állapotokról szólva előadja, hogy a gyermekek 
egészségi állapotába átlag rosszabbodás állott 
be, majd szól a kórházakról, hol rend és 
fegyelem uralkodik.

A rendörségrő, majd evvel hapcaolatosan 
az iparról szól ezután, a jelentés, megemléke­
zik a katooaügyekről és res.letes kimutatásban
a műit közgyűlés óta befolyt adókról.

A királystületes napján lefolyt ünnepsé­
gekről, a hodo ó illetve üdvözlő feliratokról 
számol be végül miket a közgyűlés tudomá-

I
sul vett.

A városi nyomda agy

A belügyminiszter leiratát terjeszti elő 
ezután Komlósty Arthur, melyben a miniszter

Érteleiket a városi közvilágítás ügyében.
— A* első mozgalom.—

Debreeaen, szept. 27.
Tegnap d. u. 6 órakor népes értekezlet 

volt a Bika-szálioda külön termében Szabó 
Kálmán kere-kedelmi és iparkamarai elnök, 
városi bizottsági tag elnöklete alatt. Mintegy
60_70 varosatya vett részt az értekezleten,
mely a mai városi közgyűlésre kitűzött fontos 
tárgyak egyikétel — a közvilágításnak házike- 
zMésbe vételével foglalkozott.

Elnök az ülést megnyitván, üdvözli a szép 
számmal egybegyült tagokat és felkéri a szinte 
jelen volt Kemlóssy Arthur városi főjegyzőt a 
tárgy jelenlegi állásának ösmertetésére,melynek 
főjegyző szívesen eleget tett. Legelsóbb is 
előadja, hogy a belügyminiszter a közvilágita 
sí vállalat üzleti szabályzatát — valamint a 
házi kezelésbe vétel tárgyában hozott közgyű­
lési ha árosatokat változtatás nélkül jóvá­
hagyta s idevonatkozö leirata a mai közgyű­
lésen javaslat kíséretében fog a tanács által 
bemutotoi.

jóváhagyja a közgyükének azon határozatát, 
hogy 30000 koronát befektetve a nyomdába' 
az ekképpen emeltessek, a 30000 korona pedig 
a nyomda jövedelméből téríttessék resztetek­
ben vissza. A miniszteri leiratot és az ezáltal 
kívánt c ekély változásokat a közgyűlés tudó 
másul vette.

A gazdasági tanintézet,
Vecsey Imre tanácsnok adja elő a gaid 

tanintézetre vonatkozó miniszteri leiratot \ 
kir. gazdasági tanintézetnek a Pallagra vslá 
kihelyezése czéljából adandó kölesön fedett- 
se végett kijelölt >gále kártalanítási kötve, 
nyék fe oldatása ügyében. A közgyűlés el. 
fogadta.

A Dégenfeld téri ámaátrak.
Ugyancsak Vecsey" Imre adja elő a Dé- 

genfeld-teri sátrak díjtételére vonatkozó taoá* 
esi elöterjesztest, mely szerint a dijté'el aké- 
pen szabatolt ki, hogy a sátrakra fordított 
törzsösszeg és a 600 frt évi piaczbér letör- 
loeztessek.

A díjtételt a közgyűlés részletes tárgyi- 
lás tárgyává teszi.

Mindjárt az első pontnál a sátrak kiadá­
sánál Dr. Benedek János a kiadás módján 
nézve tesz indítványt. Abrshám László főügyész 
ás Benedek János ismételt hozzászólása után 
az indítvány, mely a Sá ráknak árverés utján 
leendő kiadását czélozza, szavazásra bocsát- 
tátik. A tanács előterjesztésének első pontja 
fogadtatik el változatlanul.

Az előterjesztés második pontja a dijak 
befizetéséről szól. Dr. Nagy Zsigmond a díj- 
befizetés drákói szigorán kér enyhíteni. Indít­
ványa elfogadtatik és a bér befizetésének idijn 
3 napra bosszabittatik meg.

A S*ik, 4-ik, és 5-ik pontot változatúnál 
fogadja el » közgyűlés, vita fejlődik ki azon. 
ban a 6-ik pont, a büntetések körül, Dr. Köln 
János, Dr. Bakonyi Samu, Dr. Nagy Zsigmond, 
Abrahám Lász ó, Vecsey Imre, Dr. Szántó 
Sámuel, Boczkő Sámuel hozzászólása után n 
közgyűlés Vecsey Imre tanácsnok indítványát 
fog.dja el, mely a büntetések zsinórmértékéi! 
a járdák tisztántartására vonatkozó azabály- 
rendeleteket kéri vétetni.

A 7. 8. 9. 10. 11. 12. pont az eredeti 
szövegben elfogadtatik. A 13. pontnál Aczél 
Géza főmérnök a* árusátrak bérének feleme­
lését indítványozza. Dr. Benedek János, Ábra- 
hám László, Dr. Szántó Sámuel hozzászólási 
után az árusátrak béremelését »leite«« » 
közgyűlés. A többi pontokat válkozás nélkül
fogadták el.

1900. szeptember XI.

KálnUneahelyi Mór és S.athmáry JA«*» 
fegyelmi ügye.

A valamikor nagy port fel»ert Kálmánéi- 
belyi és Sxathmáry fegyelmi ü y követ eze 
ezután. A tanáén előterjesztését, mely *,erl® 
Kálmánczhelyi Mór mezőrendőrkapitány 
Szathmáry János állatorvos biv"talve.zté««e 
Bujtatnak, a közgyűlés egyhangúlag elfogadt .

A kósTilAgltks ügye következet ezután. 
A tanács javaslata szerint az ez ügyre *on* 
kozó szabályzat már október 30-án éle e 
úgy azonban, bogy a tényleges mükö » 
1900. év január 1-vel veszi kezdeté'. >z 
a közvilágításnál alkalmazott, tisstvi- 6 
mérnökök hatáskörével foglalkozott a °* 
lés, dr. Bakony, Samu a gazgyár jga^jáu 
meghívandó gépészmérnök teendőjén« 
minősíteni a létesítendő vízvezetékre va
ügyeletét. Gróf Dégenfeld József, 0

*
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a régi tanulótársakat, hogy most 
a 142 évvel szétszóródásuk útin, f. évi október 
, hó 27-én találkozzanak Debreczenben a «Bika» 

- A régi tanulótfcreak közül 16 
meghalt, 22 van csak életben, de ezek közül 
is többnek a holléte ismeretlen, 

ki hosszas I • Szüreti vásár a Koronában. Schaf 
János, a derék (áneztanitó, s rendkívül ügyes 
mulatság rendező, a mint értesülünk, Október 
14-én nagy ezüreti vásárt rendez a Korona 
vendéglő dísztermében, A mulatság oly érdé 

j kés lesz, a minőt még Debreczenben soha sem 
láttak. A terem csinosan fel lesz díszi ve. A

tapssal fogadott megnyitó beszédében az ifju-| felszólítják 
Ságot s kifejtette meggyőződését, hogy mig 
vidék nem követi Pest egézségtelen szellemét, 
addig az ország ifjúságának helyesközszedeme | éttermében 
veszélyez'etve nincs, 
választást. I---------

Arthur hozzászólása után a közgyűlés dr. 
B-konyi Samu előterjeszteset fogadta el. A 
jáígyér igazgatójául Debreezeni Jenő gépész- 
mérnök választatott meg.

nagyvárad átirata.
s, Ofen-Pest-féle czimzések, a magyar hely­
ig „evek elnémetesitése ellen, Vecsey Imre 
előadásában került színre. A tanács pártoló­
ig terjesztette elő az átiratot, a közgyűlés 
egyhangú felkiáltással tudomásul vette év 
hozzájárult az átirat intencziójához.
toanád, Heves, Szilágy, Maros Torda és 
Kolozsvármegyének és Szatmár-Németi 

város tanácsának átiratait
a korcsmái hitel korlátozásáról, a bnritaladó 
lestá litásáró , az olasz borvám felemeléséről.

■ I. — Aztán megejtették a 
Elnökké választották egyhangú lel­

kesedéssel Kun Béla joghallgatói, 
beszédben fejtegette amaz indító okokat, me-j 
lyek őt emez egyesület ügyei vezetésére s a 
jogász ifjúságnak ez évben is ál'ala való kép* 
viseltetésére ioditották. Főjegyző lett Bácz | 
Lajos 2. jh. Pénztáros : Szabó Elek 8. jb. 
Ellenőr : Tóth Kálmán 3. jh. Aljegyző : Torday 
Lajos 1. jb. Könyvtárnok : Molnár Béla 4. jh. 
Választmányi tagok : Mészáros Károly, Sípos 
Béla 4. jh. Fráter Ernő, Kun E'emér 3. jb. 
Márton lenő, Barabás Andor 2. jh. és Ptrkler 
Ernő, Simenfalvy Árpád 1. jb-ók.

* Bécsi nagyiparosok Debreczenben,
A kvótés bécsi szomszédok közül egy társa­
ság ma reggel Debrecenbe érkezett. A »Pro­
dukte Geselischátt« tagjai ezek, a kik össze­
köttetésben áilsmk a debreezeni mészárosok­
kal. A társaság tagjai 18-án a Bikába szálló 
tak. Ma reggel 9 órakor kocstkón kimentei 

. az epreskertbe, Innen a vágóhídra a vágó 
- hídtól pedig N á g y Jakab sertés hizlal 

telepére. Délbén a Bikában ebédeltek. Déluta 
a Pallagot te«intik meg, holnap pedig a Bor 

I tobágyra rándulnak. A bécsi sógorok nagyon 
1 jól érzik magukat Debrekzenben »
E szavakkal emlékeznek a magyar veodeg sze­

re tétről. I
* Szabadság után. Vecsey Imre tb. 

-főjegyző és Király Gyula gazd. tanácsnok j 
[ g,»badarukról visszaérkeztek és átvették hi- 
i vitaluk vezetését.

• Ferencs József braganzal herozeg
most kezdte meg szabadságidejét. Első hóna- 

" pót Magyaror»sagen fogja tölteni. Mint érleaü 
'• m.v . k-^reoFt több magyar főur meghívta

adómentességéről és a magyar ipar pártolá­
sról tudomásul veszi a közgyűlés és hozzájá­
rulását tolmácsolja.
A rendőrfogalmazói óv számtiszti állás 

betöltése.
A kijelölő bizottság tagjaiul Nemes Kál­

mán, Zádor Lajos és Dicőffy József, továbbá 
Mark Endre, Berger Jenő és Pálffy Gábor 
lettek kijelölve. A szavazatszedő bizottság el­
nöke lett Lengyel Imre. tagjai Bihary István 
és Kaszanyitzky Endre, jegyző Tóbi Elek, a 
másodiknál elnök lett Szabó Kálmán, tagok

amúgy is erősnek igersezo vaieanaev» 
matt.

A fogalmazói állásra kijelöltetlek 1) B 
reczkj Lajos, 2) M.le Pál, 3. Horvá'h J 
ssef.

Elnök miután több mint húsz bizottsági 
tag névszerinti szavazást kér t, elrendelte a 
szavazást.

A szavazás eredménye : Fogalmazónak 
lett megválasztva Bereczky Lajos 76 szava­
zattal, Müe Pál 42 szavazata ellenében.

A számvevőszéki számtiszti állasra 
öten pályáztak. A felőlés következőleg történt 
1. Nagy Lajos, 2. Nagy Sándor, 3. P. Nagy 
Jenő, 4. Kovács László, 5. Konrád Jenő.

A közgyűlés számtisztté Nagy Lsjcet vá­
lasztotta meg felkiáltással,

Az ülés lapunk zártakor még folyik.

a küzdelem,

járó-kelők között egy óriási dörrenés, 
a Hungát iához közeledő jövő kisvon 
hallatszott. A megriadt sétálók ijedten 
oda, ahonnan a dörrenés hallatszott 
deaki legalább is azt bitte, hogy egy 
fetrengó életuntat fognak látni, » »nt 
tolya okozta volna a robajt, a gyöogí 
setüek már-már J előkészületeket t 
elájuláshoz, rendőrök vonultak a he 
a szokásos kényelemmel, kixonyéra an 
merényletet sejtve. Nagzban lebő'otte 
a »zeniáciiót váró lömeget mikor 
hogy az egész csak egy éretlen tréfa

Jelenvolt ,k: Lasker Emánuel, Marco 
György, Böszörményi Géza, Maróczy Géza, 
Hoványi Gyula dr., Moess Károly, Bees Lajos 
Emil. Várady Zsigmond dr., Gabel 
Grabinszki Zsigmond, Niederman Antal, Szüli 
Izsó. Vermes Kornél, Móga Lajos (Debreczeo), 
Dslmy Barna (Debreczen), Holb»uer Pal* “°* 
vas Zsigmond, Pap Romulus, Mendelényi Béla, 
Gesztesi Ödön.

A lakomán az első felkösznntőt Hoványi 
Gyula dr. mondotta, a ki előbb magyar oyel- 
ven később a vendegek kedvéért németül kö­
szöntötte fel a mestereket. Felköszőotőt mód­
iak még:

Bees Lajos Emil angol nyelven Lasker 
Emánuelre, ki az üdvözlésért mondott kő- 

Lzönete',
V á r a y Zs-gmond dr. ki »zép falko- 

öntőben éltette Maróczit és Hovány. Gyulát, 
L két kiváló nagyváradi sakkjá'ékost . vesz­
tési Ödönt és Niedermann Antalt,

Gébéi Jakab, ki szellemes felkosxön- 
tőben Marco György mestert kőszontöt-

Még számos lösztől mondtak * kedelyes 
vacsorán, mely az éjszakába oyult belé.

HÍREK.

* A Joghallgatók Segítő Egyesületé­
nek alakuló gyűlése. Tegnap tartotta meg 
alakuló gyűlését akadémiánk eme legnagyobb

egyesület a jogászok közt teljesít, méltán köl-, 
lőtte fel a legnagyobb érdeklődést még a városi 
közönség körében is. Azon feladatok teljesíté­
sében, melyek a fővárosi ifjúság közt uralkodó 
jelenlegi szellem miatt, a vidékre, annak egyik 
legnagyobb akadémiájára, a debreczenire há­
rulnak, fontos szerep vár ez egyesületre és 
főleg annak elnökére, kinek az ifjúsági ügyek-
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« Furfangos vevő. Ily címmel megirtuk 
te,-napi -számunkban, bony milyen furfa®«°* 
módon csapot, be egy ur, kmezesu vásárló 
”v belyb. dixatkere-ksdöt. Utánvétellel el­
küldendő árukat rendelt meg s ezen a réven 
3 tinóm selyem esernyőt elvitt előre ™“kával, 
melyeknek arát az uiánvételbez csatolták. Az 
Ily Vmódon feladott csomagot azonban a vevő 
ur pem vallotta ki, sót a levélre sem vala- 
szolt. Mint ma értesülünk, a ^rfangos va

_ ki semmikepen nem volt hajlandó
önként jelentkezni — megcsípték Kornis Imre 
bthar-udvari lakos személyében, a kinek te­
hát nem sikerült a« őszi idény bealtaval po­
tya esernyőkre szert tenni. No de va oszinu- 
leg nem ton megásni igy sem.

* Kös/ őnetnyilvánitás. Feledhetetlen 
draga jó nőm, pótolhatatlan anyánk elbalá- 
lozasánal nyilvánult azon őszinte részvétért, 
melylyel a belyb. fiileregylet, Intézetek, a 
belyb. cipész társulat, kedves ösmerősmnk és 
barátaink, végtjsztességtétele alkalmával szi­
ves megjelenésükkel fájdalmainkat enyhíteni 
igyekeztek, fogadjak tőlünk ezuion is el- 
ösmerésünk és bálánk legőszintébb nyilvání­
tását. Roth János és családja.

Corzó káréházban ma Kis Béla, hol- 
nap Veres Tóni zenekara zeneestélvt ad.

A magas Tátrából.
A két Bástya, Ozsterva hegy és a Foprádi

tó meséje.
Irta: Galánffy Lagoa.

Örökké birkóznak, nagy tusában élnek,
Elő- Vállas bástya1) — pedig tejtestvérek.
Egy édes árnyának szülötte mindkettő —
Még is á gyűlölet köblökben rettentő.
Azt mondja a mese, begy a két levente, 
Serdülő korában egymást úgy szerette :
Mint gyermek szereti a meselő dajkát,
A kinek el-lesi minden gondolatat.
Deli szép lovag volt e két iker-testvér, 
Karjukban vitézség, ereikben ős-vér.
Fej’delmi sarjak ep' úgy, mint maga Tálra.... 
Két völgyre ierj d ki országuk bálára.
Keletről uralták lelet Mengusz völgynek,
Mely ma a fenyvesből egy virág erdő lett.
Egy virágérdő, mely i latárban úszik,
A hol a zöld pázsit a hegyekre kúszik, 
Nyugatról a szelíd Mlimcza1) volt övék.
Ök bírták magai a Tatra legszebb gyöngyéi, 
Csorbának szép tavát : hol tündérek laktak,
A melynél alig van szebb hely... a nap alatt.

* **
Szerelem, szerelem, te csodás Arzelen,
De «ok is miattad a baj, veszedelem.
De sok szív nyert benned üdvösséget, enyhet, 
De hánynak nyújtottál olykor méreg kelyhet. 
Nagy a le hatalmad, nagy a te varázsod, 
Bilincsbe vered meg mindig a világot. 
Nyugtalan vándorolsz az ég és föld között, 
Ördögből angyalt gyúrsz, angyalból ördögöt. 
Igaz I hogy nélküled nem élet az élet,
Te benned bírjuk a földi üdvösséget ;
De más részt egyedül te vagy az a virág,
Ki miatt romba dőlt nem egyszer a világ. 
Minek van szerelem ezen a világon,
S hogy ha van mért lángol egyert kettő, bá-

,rom.
Lenne csak végzete egynek egyért égni — 
Soh' se vön gyűlölet, édes volna élni.

* •
Nagy Mengusz1) völgyében egy hegyi rét alján 
Élt a szép Oszterva. a gyönyörű hegy lány, 
Országa most s‘e nagy, mégis mesebeli'. . . 
Tarka szép virággal, páfrány nyal van leli.
A vándor — kit útja ide hoz, vezéíel,
A szelíd völgy ölén virágokat lépdel.
Bokrétát kötözget a szép ut mentében.
Egyik a kalapján, másik a kezében.
Ö ében a völgynek legelők, virágok,

') Elő és Vállas-Bástya, a magas Tátrában egy­
mást ölelő két Szép magashegy, utóbbit széles válla 
miatt vállas bástyának nevezik,

*) .Mlimcza. szép zöld pázsitba völgy Sie 
lyiezkó és Bástya hegy közt.

*) Mengusz völgy, egyike a legszebb völgyek 
nek a magas Tátrában.

Szirthalmok, kőzetek, pázsitot párkányok, 
Beszédes patakok, kik egyre csevegnek . . . 
Gyönyörű képe. e nagy volgyületnak.
Maga a begy leány egy ,'8azl t“ndéJ 
Zöld bársony ruhája egész váliaig ér. 
Gazdagon csipkézi luez és törpe fenyő 
Fodros nagy uszálya egy örök zöld erdő. 
Gömbölyű két arczán bűvös bájos varázs 
Szemében égő tűz, szikrát adó parazs 
Nem csoda, hogy szépet mond a mese. róla . 
Ma nap is úgy néz ki, mint a fesló rozsa, 
Körülte még annyi óriást dalia 
Sátán h-gy a Kopki, Tupa és Pátri. )
Törmelék völgyön ml Tatra, a hegy vezér, 
Nyugatról szomszédja a két bástya testvér,
Ez a két gavallér, ez a két levente,
A kikre mindig bus, napkelte, lemen te,
Kik azért birkóznak évezredek óta . . .
Hogy egyik aj kan se égjen a leány csókja. 
Egymást bar szerették az ifjú korban.
S boldogan éllek a szép csendes oithon-ban . 
A naptól, á' percztőJ, ogy Oaztervát látták 
Egymást majd hogy a kard élére nem hányták. 
Egy lényért nevűitek, egy leány szerettek, 
Szivéért, kezéért esengtek, veisengtek.
De mert lemondani egy sem bírt, nem akart, 
Egymásra szórtak a szakot, követ, avart.
A leány hiú volt épen úgy, mint Kriván, 
Ragyogni, feltűnni kívánt a völgy alján. 
Hízelgő volt rá, hogy annyi gavallérja — 
Mint gazdag fösvénynek csillogó tallérja. 
Titokban kérte meg kézét a két testvér,
Kik között nem egyszer folyt már a piros vér 
S a kiknek a leány válaszul azt adta,
Hogy kézéi egykoron majd csak annak adja: 
Kt a nagy uisdencsét mely lábánál fekszik,
A melynek porondja a naplói melegszik : 
Megtölti bó vízzel, erét-vág a* s* irton 
Szeretné ba iába ,»fürdene a vízben,«

A hol most nyitva áll a kapu a völgybe,
S a aésen két vi/.ér csevegve szökell be :
Átlőtt égy Síikla fal, keselyen, merészén,
Letörni nem birta a véohedt idő sem.
E szikla fal mellett, mig át nem volt törve, 
Gyűlt össze a vizár, egy űrbe, gödörbe- 
Hova tűnt, merre tűnt innen a víztömeg — 
Elnyelte a föld, vagy leiitták a kövek 
A mese nem mondja, minek is mondaná,
Elbnjt a kátic'í közt a nakY Sziklák ala.
Innen van aztán, hogy hol csak siralom van 
A szikla laborban itt-ott fel-fel bugygyan.

Ezt a nagy űrt, gödröt kéllett betemetni. 
Kebléből e vizet a völgybe vezetni.
Át törni, átfúrni a nagy szikla falat —
Hogy a viz igy nyerjen le a völgybe utat. 
Erősek izmosak volta* a leventek,
A szikla tömböket oly könnyen emelték :
Mint Bolond Keleten azt a nehéz bárdof,
A mellyel a kapui embernyi rést vágott. 
Reggeltől esteiig, estétől reggelig.
Dobáltak a követ, hogy az űr betelik.
De biz’ az nem telt be, meg se látszott rajta, 
Pedig mar fáradt volt , . a leventék karja.
A szép leány mosolygott a leventék baján. 
Mosolya gúnyos volt, csípős mint a csalán.
Oly maró, oly fagyos volt a tekintete,
Hogy attól megborzadt mind a két levente.
A többi hegy legény biztató szavára,
Újból felgyürkőztek a nehéz munkára.
Egyik is. másik is*j‘t» hedké’üdéét1«»
Magát az ördögöt kérte segítségre.
Pusztába kiáltó szó lett minden szavuk, 
Gúnyolta töltőket egész nap a kakuk.
Salán hegy, Sxolyiszkó hahotaztak egyre,
Hogy miért hajlanak kaczér leány kegyre. 
»Ördög és a pokol, fogjon veled ^ezet,
Kiáltott a Vallas-Bástya erre egyet:
Fejeemnek úgy is van, más egyébbre gondja 
Én bizony nem leszek senkinek bolondja|
És azzal elfordult a leánytól menten,
S várta hogy testvére követi majd csendben. 
Várta hogy észre tér. de az rá se figyelt — 
Dologban töltötte az estét, a reggelt.
Kövei, sziklái elfogytak mi Kámar,
Az űrt betölteni próbaltá aránynyal.
Eldobta kincseit, egész örökségét 
Csakhogy elnyerhesse imádotija kezét" 
Mindenét od’ adta, mindenét elhányta,
A mit tett féledte, feledte s nem bánta.

‘) Sátán, Kopki, Tupa, Pátria maga* csuciok a 
közelben.

Szerelmes szivének drágább volt a léányi 
Mint minden gazdagság, a görbe föld hátán 
Még volt egy nagy kincse, forgójának kör« 
A melyet ősei hagytak volt örökbe: '
Le kapta fejéről eet is oda d-biiij 
Egyre megy — gondolta — meg len* koldus

botja.
És csodák csodája a nag űr bedugul',
A szikla szét repedt, köve szerte gurult.
Ái tört a viz rajta a fodrán a hullámnak — 
Le szakadt a völgybe, medrei vájt magának 
Medret vájt magának peták lett bejőle, 
Oszterva lábánál állt meg pihenőre.
Ott a nagy medeqczét megtöltötte hamar,
" tájékán elveszett a meg sárgult avar.

A mikor ezt látta a hiú O zterva,
Sikőj kélt ajákán, az öröm elfogta.
Megeredt nagy árja szeméből a könnynek — 
ügy ölűit a lelke a fényes tükörnek.
Oly nagy volt öröme, a bájos Szirén nek, 
Hogy csókot is küldött a szép leventének,
A mitől meg annak elkábuit a lelke,
A szive elszorult, a helyét nem lelte. 
Imbolygóit a lába, mint a nyár levele,
Azt hitte, hogy talán szalad a föld vele, 
Vágf épp én klfdéott egésBen álért*,
A keze, a laba járt tiflét' égy motóla.
Mikor fel ocsúdott, s a feje nem szédüli,
S mikor a csillag is az égre már kiült: 
Nyakába lökött egy nagy felleg kaczagínyt.
S rohant - . hogy ölelje, a szépséges, szép

(lányt.
Az idősebb testvér ezt menlen észre veszi,
S mmt duvad, mikor a gazdag prédát lesi 
Reá tör öcscséce, se lat, se bal többé,
Olyan lett az arcza ép’ mint az ördög-e 
»Tappodtat se innét« kiáltott, ordított,
S a fáradt ifjún egy nagyot lódított,
És oly görcsösen ölelte magához —
Hogy elszáll alelkök^. .az egek urahozj

A két hegy az óta, a magas Tátrában, 
Egymásba fonódva, árt két völgy aljaban, 
Helyzetök feltűnik, majdn-m mindenkinek,
— Úgy össze forrtak mint u Sziámi ikrek. j 
Széles nagy vállukon hogy pázsit fut végig, 
Fejőket merészen ethelik az égig,
Kalpagjuk forgóját eldobálva régen —
Nagy busán néznek ki a tündér vidéken. 
Elvénhedt gavallér — csufondaros nevök,
A vándor riagy ritkán foglalkozik velők. 
Meggörbült vállukon bár örök a mező,
Nem él meg imás cgyébb, csak a törpe fényi.

*

Oszterrát elérte, az ég büntetése,
Csakhamar megakadt szivének verése.
Hiába hangzott szép ajkáról a panasz,
Kővé vált szivében nem fakadt több tavi« 
Gömbölyű két arczát belepte a moha,
Elveszett ajkának édeskés mosolya.
S ki egykor pártáját csókjaiba szőtte,
Ott hagyta, elfordult ai hajnal is tőbe 
Ám azért a hegy lány igy se szomorkodik, 
Egykedvün éldegél, fürdik mosakodik,
Nem bánja hogy hervad igézete bája . .
Még most is hiú, hogy szép a láb ikrája, )
A tónak kerete ékes, mesebeli,
Cziborja, luczfeuyő dúsan átöleli,
Tüköré páratlan, gyönyör belenézni.
Aranyos pisztrángod lakóit '’«‘Mb- Ánlíi 
Azt mondja a mese, — bog,y. e JflW? ne'W" 
Mig az a sok arany, az a sok ékesség,
Melyet a levente a nagy űrbe vétett . .
El nemfogy : — a tóba» nyer örök életet.
S e picaioy állatkák aléJt aranyosak,
Mert a viz hullámok, sok arsnypovt hozna*
A mélyből — felszínre, hol a szép por «I 
Ra tapad a halak vékony pikkelyére

A- át tört nagy sziklán ezred évek ólt.a- 
Több csacska patak fut, a gyönyörű tóbs.
A tóba, a melyből Poprád vize fakad,
S tut a szép hegyeken, idegenbe szaksa»

Vándor : ba utad fis* a magas Tátrába. 
Keresd fel e helyet, a fényes világba — ^
Szép csorbát kivéve, párját nem t'Uioa • 
Nagy tündér országnak itten mását látó .

•) A szép Ósziérva hegy láb* bet*
Poprádi tóba. a z»ld bársony színű pázsit m g 
kúszik fel a hegy oldalán.
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Mséges-e Önnek selyem-
»lövet, akkor forduljon

Crieder Adolf és Tsa, Zürich (SiÉjcs)
kir. udvari szállítók

Union selyemeiövet-gy****10*-
Legnagyobb raktár, menyaeezonyi-nelyem 

»lövetek, mint szintén legújabb mindennemű 
fehér fekete éa színes selyem-szövetekben. 
Magánosoknak vám- éa posiadijmentesen 
legolcsóbb nagybani áruk mellett. Minták 
azonnal franco. Svájczba kétszeres levél- 
portó szükséges. 

halta (I) vagy mint az ez-király szombati 
nyilatkozatában állítja, a beteg éa rokkant 
katonatiszteknek osztotta azt ki, akkor mégis 
miből költekezett ? Az apanaze* lefoglaltatta 
s a tábornoki fizetést szé'oaztotta ? 1

Ez ama időpont, mikor a volt pénzügy- 
miniszter állítólag Milán • «királynak egyszerű 
névjegyére kezdett pénzt kiutalvanyozni. Hogy 
honnan ? miből ? Arra Petrovics Vukasin fog 
majd felelni, ba kérdőre vonjak.

Mindenesetre jó lesz az állampénztárnak 
megvizsgálására kiküldött bizottság vizsgála­
tának eredményét bevárni. Akkor lessenek az 
urak mosakodni.

Sertéslétszám: 1900. évi sz-pl. hó 24.- 
napján volt készlet 38263 darab, azept. 2o. 
felhajtatott 282 drb. 1900 szept. 26 én elazftl- 
ltatott392 drb. szép'. 26-ra maradt 38141 drb.

Milán mosakodása.
— A gazdag színésznő é< az ex-kirély. —

Ma érkezett Belgrádb» Milán exk;raly 
nyilatkozata, melyben megczáfolja azt a hirt, 
hogy neki is utalványozott ki Pe'rovics Vuka- 
síD pénzügyminiszter tetszés szerinti összegeket 
az állampénztárból. I

lleigradban — mint onnan jó forrásból 
vett értesülések alapján Írják — nagy csodál­
kozással olvasták az ex-király nyilatkozatai.
A tönkre ment gavallér, a ki valaha nagyon 
bőkezűen utaWányoztato» ki bel- és külföl­
diek részére is tekintélyes összegeket, a ren­
delkezési és titkos hadi-alapból, most naivul 
azt állítja, hogy ilyen alap letevéséről semmit 
sem tud, mert ő, mint a szerb hadak volt 
főparancsnoka, csak a hadsereg reorganizáció­
jával, kiképeztetésével foglalkozott s a pénz­
ügyekbe egyáltalán nem avatkozott b lé. Sőt 
az ex-kiraly nagylelkűségét is bizonyítgatja, 
azt állítván, hogy a 360.000 dnár évi apa­
názsán kívül mit S*m fogadott el, mert tá­
bornoki fizetését a rokkant és be eg katona 
tisztek közt szétosztotta.

Ez szép cselekedet, ba úgy történt s mi 
egy perezre sem vonjuk kétségbe az exkirály 
nyilatkozatának ez Allitas&t, csak az a kérdés, 
ama nemes és jótékony czelra ford'tottak-e a 
tábornoki fizetést ? S vájjon Milan három évi 
tábornoki fizetését mindet od adta-e a beteg 
szerb tiszteknek ? Mert ez egy kicsit sok
volna. , .......

S a belgrádi gonosz emberek kétkedés­
sel fogadják az ex-kiraly említeti tt«M lejkfi 
ségét, mert a béavato'tak »zt állítják, Uogy 
Milán ex-kiraly 360.000 dinarnyi évi apanázs*
U van tiltva, illetőleg az ex-király annak ide­
jén önként mondott le arról egy párisi hite­
lezője javara. Történt pedig a dp og a követ­
kezőképpen :

A zajos párisi é'et tudvalevőleg egy na­
pon teljesen kimerítette Milan erszényét, sőt 
8 Jokey-klubban is tetemes kártyaadóssagokat 
hagyott hát a. Ezen adósságokat okvetlenül ki 
kellett egyenlíteni, máskülönben kigolyózzak.

Volt abban az időben Milánnak egy fel­
tűnő szép es dúsgazdag srirésznő ismerőse, a 
kinek vagyonát ez ex-kiraly is pyarapnotta 
volt annak előtte. Ezt a szép színésznőt, 
Subra asszonyt kereste fel Milán, a kitol 
200,000 frank készpénzt kapott sürgős adós­
ságainak a kifizetésére. .

Mmt mindenki, Milán is elkerülte hitele­
zőjét, a színésznőt. Az ex-király hűtlensége 
nagyon bántotta, Subra asszonyt s egy napon 
bapöiölle utjvarlóját a 200,000 frankért, Milan 
mindaddig halasztotta a fizetést, míg nem si­
került neki egy! tekintélyes összegre szeri
tenni. t n? , „ „ . . ,

Parisban élt egy gazdag görög bankár. 
Ez megkönvörüH hiteorsosán és három millió 
frankot kölcsönzött Miiá mák. Az ex-király vi­
szont a hijyítm áiilbó frank törlesztésére lekö­
tötte 360.000 frpnknyi apanázsát, melyet a 
szerb allampénzjar részlete ikint Parisba fül- 
dött a görög bapkärnak. Mi'ftn a nárom mii 
lió frankból kifizette adósságait • módot ke­
resett arra, hogy viaszatérhesfen a megtaga­
dott hazába, mért pénze már nétn vch.

Ekkor. 1897-ben karácson napján nevez­
tek ki -a seeeb -hsdek (óparanosnokAvá, tábor­
noki fizetéssel, Igaz ugyan, Milan főhadparancs- 
nok, fia, Sándor király czivilisztajából élt az 
udvarnál s így tábornóki fizetései (élre rak-

Budapesti gabonatőzsde.
szept. 27.

A készáruüzlet hivatalos árjegyzései a kővetkezői
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MARGIT«
OYÓCiYFORRÁS

Rúzs elsőrendű uj 
» másodrendű » 

Árpa takarmánynak » 
» égetni való — 
. serfőzdéi —

Zab-----------------
Tengeri bánsági —

» más nemű 
Repcse bánsági 
Köles
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Sertéiváiár.
Kőbányai sertéspiaci, szép'. 27. Ma­

gyar elsőrendű Öreg nehéz (P-/0'.kmt 400
kLi felüli---------kr. Közép pkint 300—340
kg/ súlyban---------kr 320 kilóg súlyban
Fiatal nehéz (páronként 320 kg . 97— 9ö 
kr. Fiaial .könnyű páronkint 250 kg. s«'vbBn 
98 —99 krig. Szerbiai : Nehéz pkmt 260 kg. 
súlyban 96—97 krig.

Margitforráe-telep (Bereg megye.)
A budapesti- in. k|r. Se*

gyelemzése szerint ke és szabad szén­
savat, ellenben sok szénsavas narlumot 
és lithiumot tarln'maz. Ezen tulajdon­
ságai azok, me yek a hasonló összetételű 
vigek fölé emelik. Kitűnő hatása A lóg 
utak * tüdőbnrutos ilbtpotsmAJ 
ktUönöeen erivós váladék” e»etén_ 
tÚdŐvéaeeaeknól, ha vériéire való 
hajlandóság van is jelen, a „Mar-
glt-via“ megbecsülheteiien szolgálato­
kat tesz kevés szabad szénsavánál fogva. 
Kiváló hatást látni tőle á gyomor és 
belek hnrutos állapotainál, főleg 
azon esetekben, hol a fölös mennyi»«» 
ben képzelődött sav oka á rókái eméhz1
lésnek. hú^gavag pók ierakodasát aka­
dályozván, becses szolgálatot tesz to-

Ti trMsavrsí
tőiben, miért is a budapesti és bécsi 
«■evetem orvostanijai, mint az or­
vosvilág egyéb előkelőségei a leg­
szívesebben használj* , előnyt adnak s 
»Margit«-forrásnak a hozzá hasonló 

Ofszetét lü gyógyvizek fölött.
gg.II NT IVÓT IZYN 

kiváló óvósmernek bizonyult jáj 
ványos betegségek Idejön, főleg 

typhus ellen.
Mint borvizältalänos kedvellségnek örvend.

Főraktár : ÉDESKUTY Xt.
ás/ányviznagy kereskedés

cs. és kii. udvari szállító BUDAPESTEN. 
Kapható minden ayóqyuertáfban, füsaer-

kereskeiiesben h vendéglőben.

Birtokosol Iák!
rendben tartja az emésztési szerveket, fokozza „fáitaf az hamarább eladásra kerülhet ami anya- 
gése megóvja a betegségtől és elősegít, a hízást, m,által az
gilag igen nagy előny. i»,elek megerősítik a fentieket, melyekből csak az alantit közlöm i

Számos elismerő és köszönő levelei; meg® tjm* tiestelt Uram!
- - - 1 ' *---- * Ezen pár sorban fejezem ki köszönetem

és elismerésem az ön által föltalált úgynevezett 
.Emésztési elősegítő por» nálunk tett jó hatá­
sáért a siker, mit elértünk, valóban meglepő, 
leóven megayőződve tisztelt uram, ”a*”k/.Y hol pora a nagymértékben uralkodó
sertés betegségeket teljesen megszűntei te, - 
hálás köszönetéinek nyilvánítása mellett oda 
fog törekedni, hogy minél több helyen és egyé­
neknek ismertesse emésztési porának megbe­
csülhetetlen értékét.

Adorján, 1900. január havában. _
A község nevében: kiváló . .

Daróesy Albert, községi főbíró, 
Géza-

Tekintetes Somogyi Géza urnák Arad.

Ér'elitem, hogy az ön gyártmányát ké­
pező állat-tápport kipróbálva, azt az illatok’ 
— kiválólag pedig a serlések táflálásánál jónak 
találom, —Is úgy az állat emésztésére, valamint 
az e etleg fellépő betegség gyógyítására és 
meggáUására bárkinek is a, legmelegebben 
aj ánlom.

Székesfehérvár, 1900. február 2*.
Tisztelettel : Pa«r IstvA«,

Székesfehérvár sz. kir. város állatorvosa
Védjegy

Ennélfogva egy gazda sem mulassza állatainál a Somogyi 
féle juattápport alkalmazni, mely csak akkor valódi, ha a 13052 sz. sz. 
hadaim, szám és az itt látható védjegy rajta van . csomagon és a dobo- 
zon. Egy csomag 18 kr., V. kilós doboz +6 kr., »/, k,lós dob°* ®° .

Kapható DEBRBCZENBEN Oerébi Fülöp, Deutelt Albert és fia, Kontsek 
Géza, Göczey látván, Fétegyhby János, Montay »»rná, KovAls Gyula és 
Deutsch Lajos uraknál. HAJDU-SZOBOSZLÓN Weber Me. Kőmer Béla, 
H -BÖSZÖRMÉNYBEN Klein József és Szabó Bálint, IL-NANÁS-nn Koróské- 
nyi Antal é, Schlacht. János, H.-HADHÁZ-on Horov.tz MócUz, H.-SZOVAT-on 
Leitscr Dezső á.-NÁDUDVAR-on Bárány Gyula, KARÁN RÓzenfeld Róza ftt- 

szabadalomszerüzlelében és ezenkívül Hajdumegye összes üzleteiben
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APRÓ HIRDETÉSEK
10 szóig 40 fillér, azontúl minden szó 2 fillér. A leg­
kisebb hirdetés 40 fillér. Vastag belükből szedett 

minden szó •£ fillér.

T11 j / 1 Boldogfalva-utczíi 3-ik
JlilílClO 11 tíz. sz. ház családi viszo­
nyok miatt jutányos áron eladó. Értekezhetni 
u^y nőtt. ______________________ -____
XJ- r a Kossuth utczában családi viszo- 
JAílZ nyok folytan jutányosán eladó, eset­
leg bérbeadó. — Értekezhetni Kossuthu. 31. 
Szvatos.

Eladó ház.

... 1 __ •• 1 ' a debreczeni Deák-
lemplomulés Fereocz-utcai izr.
templomban középhajó 3 ik pad 1. sz. sarok 
ülés örök áron eladó. - Értekezhetni a kiadó­
hivatalban. ______ _

Szőlőföld vétel t£™elK*za
varoshoz, immunis homokon, mintegy 33 bold- 
nyi területű fölvételre társakat keresek. Kló 
jegyezhetni félholdanként is. Szóbeli, vagy 
Írásbeli részletes felvilágosítással szívesen szol­
gai : Cs. I. pacsirta u. 49. sz.

Kossuth-u. 42. sz. uj 
emeletes ház jutányos | 

áron eladó, esetleg kisebb ház vagy földbír- I 
tokkal elcserélhető._______________ __ |

A 1 „ ócska vaskályhákat
UCSK.ÍI VdSdt, legmagasabb árban j 
vesz Klein Jakab Piac-u. 26. a nagytrafik ud­
varban.

A legjobb

szobapadló máz
az oroszlánjegyü

Lechler Linóleum lakk
le a/p a/tó 

DEUTSCH L AJOS és V ARAT JÓZSEF uraknál.

Aranyéremmel kitüntetett tökéletes
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B i k s z á d i

árlappal
és ismertető

kíinytecskévsl

bérmentve szolgál 
a

kútkezelő aég
Bikezád,

(S z a t m á rm eg y e.)

1900. szeptember 27.

Stifiszádif ásványos gyógy, 
vizet, mely e„ye. 
dűli a maga nemé. 
ben, több hirneyyg 
egyetemi orvosig.

nár és hírneves vidéki orvosok, hatásánál fogva fölébe 
helyezik a külföldi és drága Selters és Gleiche nbergi vi- 
zeknek. Gyógyító hatása a bikzsádi ásványos gyógyvíz, 
nek kitünően bevált idült és heveny légcsőhurut, hang9z6. 
lag hurut, verköpés ellen.Nagy konyhasölarlalmanál fog. 
va vérhányás, tüdöcsucs hurutnál és kezdődő gümőkórnál 
továbbá kitűnő eredményt értekei a BIKSZÁDI VIZ alkali 
mazása által emészthetlenség, idült és heveny gyomorba, 
rut, máj és epehólyag bánialomnál, a belek renyhe mii- 
köd’ésénél, vesehomokban szenvedőknél, görvélykóros da- 
ganatoknál,heveny és idült női bántalmaknál, mint spéci 
fje um váft be.

,|---------- - Bikszadi viz bérlője s a sztojkai viz föelarusiló :

ALMER LAJOS és KAROLY
nagybányai lakosok.

ásványvizet, mint 
V__ jf • fi___* Erdély gyöngyét, nem

fXVMm m WC Mm M hiába nevezték el ma- 
I \ßm ti (I i gyár karlabadi viz-

£ nek, mert tényleg an­
nak gyógyhatása szigorú diéta betartásával : idult 
gyomorbántalom, máj és epehólyag, valamint epekő 
bajoknál,nemkülönben czukorbetegaégnél alkalmazva 
valóságos csodákat müvei, kiiiinő hatású a SZTOJKAI 
ÁSVÁNYVÍZ a légzőszer ek ős-zes bántalmainál, va­
lamint a női bajok és görvélykóros bántalmaknál is. 
A SZTOJKAI ÁSVÁNYVÍZ dm szénsavtartalmánál 
fogva akár borral, akár gyümölcsszörppel vegyítve 
mint kellemes üdítő ital párját ritkítja. A SZTOJKAI 
ÁSVÁNYVÍZ hosszas használata az ép szervezetben 
elváltozást nem idéz elő s így a rossz ivóvizet is pó­
tolja bármely vidéken, annyival is inkább, mert hosz- 
szabb állás után nem csapódnak ki belőle a szilárd 
alkotórészek, mely tulajdonsága lehetővé teszi a ten­
geren túli szállítást.

szarni
árlappal

és ismertető

^könyvecskével
bérmentve szolgál

FORRASKBZBIÄ
S6TOJKA

u. p. Magyar Lápos, 
Szolnok-Doboka m.

E3SE3SE3SE3SE3SQSBKiK9K3*E3tt3K3*EilQéE3tE3SE3tQIDK?llltí;

Értesítés.
A ca. és kir. 7. hadtest csapatjai számára 1901 évi január ho Möl 

1901 évi deczember ho 31-ig szükséges kenyér és zabnak ajánlati tárgya­
lás utján való biztosítása kiiratik.

A közelebbi feltételek falragaszok utján közhírré telt hirdetményekből, 
továbbá a temesvári, aradi, nagyváradi és szegedi katonai élelmezési rakt^ok; 
nál d. e. 9—11 óráig betekinthető és ivenként 8 fillérért kapható szállítási 
feltételek füzetéből megtudhatók.

díjtalan felállítással, — egyéb építkezési 
vastárgyak házhoz szállítással gyári áron 

kaphatók.
A szüreti idényre pedig

minden külföldinél jobb és olcsóbb
szintén aranyéremmel díjazott, saját 

gyártmányú

Bor saj tók és szőlőzuzók
lesznek raktáron a

Debreczeni Vasöntöde 
és Géplakatossá^

Péterfia Hadház-utczai telepén, mely min­
dennemű gazdasági, ipari és háztartási 
gépek javítását is legjutányosabban végzi.

A tárgyalás megtartat! k
Az évi szüskéglet a 
cs. és kir. csapatok 

számára körülbelül

mely

napon
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Fehértemplom

Nagy-Besskerek
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Debreczen

mely
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Temesváron, 1900. évi szeptember hóban
A cs. és kir. 7-ik hadtest intendánssága,

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a főpostával szemben.


